

Precios de suscripción

Gastellón al mes. 1'00 pesetas. Fuera, trimestre. 3'00 id.

Para anuncios, esquelas, y comunicados, PIDANSE TARIFAS. Número suelto 5 céntimos.

LA PROVINCIA DIARIO DE GASTELLON

Oficinas e imprenta Calle Colón, 40

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUNQUE NO SE INSERTEN. Número suelto 5 céntimos.

La Provincia, es el periódico de mayor circulación en esta provincia

La actualidad

Como ocurre desde los comienzos del verano siempre que la cuestión de Marruecos se coloca en primera línea entre las que sirven de materia para los comentarios de la gente política, ha vuelto a decirse que entre el monarca y su gobierno responsable existían ciertas diferencias de criterio, en lo que se refiere a lo que procede hacer en las actuales circunstancias, y hasta se ha citado en apoyo de semejante presunción el hecho de haber sido mucho más largo que de ordinario, estos días, el despacho del Sr. Maurra con S. M. el rey.

Puede afirmarse que la versión referente a disgustos existentes entre el monarca y su gobierno es absolutamente caprichosa, y proceden lo ambos de común acuerdo y en la más perfecta inteligencia, no sólo en este particular de la política de España en África, sino en todos los demás que a la gestión de los negocios públicos se refieren.

Hoy hace años

Batalla del Puente del Calderón

Invasión de la península ibérica por las huestes del César francés, todas las energías de nuestro pueblo consagró a la defensa nacional, con objeto de impedir fuera hollado este por la planta extranjera. Algunos de nuestros virreinos de América, sin pensar en los vínculos de sangre que le unían con la metrópoli, creyeron llegado el momento de sacudir su yugo y alzaron bandera de independencia. Entre estos ocupó México el primer lugar. Bien pronto el cura Hidalgo uno de los principales jefes del movimiento separatista logró reunir bajo sus órdenes un ejército de 30.000 insurrectos y 95 cañones, con el que presentó batalla al brigadier español Calleja que solo contaba con 5.000 soldados.

Garnet de un curioso

Los egipcios no comían la carne del cerdo por ser considerado entre ellos como inmundo, y a los guardianes de puercos les tenían privada la entrada en los templos y solo podían enlazarse entre sus familias. Se cree que esta privación estaba fundada en un principio de higiene, por estar persuadidos que el tocino fomentaba ciertas enfermedades herpéticas de que se veían atacados aquellos pueblos, y en general todos los habitantes de los países orientales. En esto se fundó también Mahoma al privar a sus posíltos el comer de ella y beber vino.

Mas allá de las fronteras

PARIS. Cómo fué la proclamación de Hafid. Conócense detalles de los últimos sucesos acaecidos en Marruecos y de la forma en que fué llevada a cabo la proclamación de Muley Hafid. Llegó a Fez un emisario imperial siendo portador de una carta de Rabat suscrita por Abd-el-Aziz.

Mañana sábado 18 de los corrientes y en el altar de Ntra. Sra. de los Dolores de la Arcoprestal iglesia de Santa María, se celebrarán MISAS cada media hora desde las OCHO hasta las ONCE en sufragio del alma de

LA SEÑORA

D.ª Teresa Salvia Peñarroja

DE SALVIA

En cumplimiento del primer año de su fallecimiento

R. I. P.

Su afligido esposo D. Gonzalo, hija D.ª Consuelo, hermanos, sobrinos, tíos y primos, suplican a sus amigos la asistencia a alguna de dichas misas.

Gastellón 17 de enero de 1908.

Una gran multitud acudió a la mezquita armada de piedras y palos para asistir a la lectura de dicha carta.

El conocido sheriff Kittam, que goza de gran prestigio entre los moros, hizo saber que en la carta del sultán se ordenaba la prisión de los notables de Fez y que en ella se daban instrucciones a los ulemas para la elaboración de nuevos textos a fin de poder justificar el proyectado empréstito.

Leyóse la carta en la mezquita, y se vió que en ella Abd-el-Aziz limitábase a agradecer a los habitantes de Fez la energía desplegada para reprimir los desórdenes públicos.

El eidi Kittam insistió en que había cartas secretas, en las cuales se confirmaban sus impresiones; los partidarios de dicho eidi pidieron a grandes gritos que se leyera las cartas secretas.

No consiguiendo su propósito, la multitud, desenfrenada, acorraló a los ulemas, obligándolos a declarar, a fuerza de malos tratos, que habían recibido cartas referentes al empréstito.

Esto produjo un espantoso vocerío. Los revoltosos designaron como jefe revolucionario al sheriff Driss Zerronart, que exigió a los ulemas que se presentasen en la mezquita a dar explicaciones.

Celebróse después una reunión, acordando los revolucionarios entregar a los jefes religiosos un Mensaje con las peticiones del populacho, diciendo en él que el sultán se halla debilitado y sin energías, habiéndose entregado a los enemigos.

Para justificarlo dice que se ha establecido el Banco del Estado, que es una Institución contraria a la ley musulmana y a la religión mahometana que no admite préstamos con interés, habiendo con ello traicionado la ley de Dios.

Se ha instituido la policía en los puertos; tomósese dinero prestado; ha ocasionado la ruina de Marruecos, dando a las tropas francesas Sharatunt, Ujda y Casablanca.

El sultán hállase cada día más aficionado a los enemigos.

Habiéndoseles preguntado a los ulemas su modo de pensar, aquellos pidieron un plazo para reflexionar. Esto entusiasmó a la multitud; la mayoría se levantaron como energúmenos, reclamando a voz en grito la muerte de los traidores.

El jefe ordenó cargar los fusiles; el sheriff amenazó a los ulemas, y éstos, amedrentados, respondieron pidiendo las reivindicaciones del pueblo, acordando lo siguiente.

La destitución del sultán; esta declaración fué acogida con grandes aclamaciones. El jefe revolucionario impuso silencio, obligando a los ulemas a firmar esta declaración.

Seguidamente los pregoneros anunciaron por las calles. El populacho dió muestras de grandísimo júbilo, gritando entusiasmado de entusiasmo y disparando las armas.

Durante tres días reinó en Fez la más completa anarquía. Después de varias reuniones se verificó en la mezquita una Asamblea magna organizada por Muley Driss, asistiendo a ella las tribunas vecinas y sherifes y notables.

Los ulemas sostuvieron acaloradas discusiones acerca de los principios sobre los cuales debe reinar el nuevo soberano y las condiciones que habían de imponérselo.

Finalmente se proclamó a Muley Hafid con toda solemnidad.

Los congregados exigieron que estuviesen presentes, varios personajes parientes de Abd-el-Aziz, por lo cual se les obligó a presentarse en la mezquita y a firmar, como todos los que se celebró, la proclamación de Hafid.

La Asamblea nombró virrey de Fez y Abdeslam Aurenir.

Se han sacado copias del acta de la destitución de Abd-el-Aziz y de la proclamación de Hafid, enviándose a los señores Torres a Tánger.

El jefe de los revolucionarios fué nombrado provisionalmente gobernador de Fez y auxiliar al hijo de Muley Hafid.

Los japoneses en América

El corresponsal en San Francisco del Evening Standard, de Londres, dice que el alcalde de Portland, Oregón, ha manifestado su opinión de que la escuadra norteamericana va a cruzar el Pacífico como una contestación al hecho de que el año pasado fueron descubiertos varios espías japoneses levantando los planos de Portland y de los países circundantes, con sus caminos, conducciones de aguas y demás circunstancias dignas de ser conocidas por un ejército que se propusiese conquistar aquel territorio.

Todo esto fué comunicado por el alcalde de Portland al gabinete de Washington, y de ahí, según su parecer, el envío de la escuadra al Pacífico.

Religiosos expulsados. Cumpliendo la disposición gubernamental que ordena el laicismo en los hospitales, han abandonado el del «Hotel-Dieu», de París, las religiosas agustinas que lo han servido hasta ahora.

Una gran multitud de gente ha acudido a ver como salían del hospital las hermanas, no produciéndose incidentes de importancia, aparte algunos gritos de simpatía para las expulsadas.

Los religiosos, al salir del hospital, se han dirigido al asilo de Nuestra Señora del Buen Socorro, donde se ha celebrado una solemne función religiosa, estando presente el cardenal Richard y pronunciando un elocuente sermón el coadjutor del arzobispado.

La estadística de la población

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dictado una real orden, inserta en la Gaceta llegada hoy a Castellón, disponiendo lo siguiente:

1.º La dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico hará la estadística del movimiento social de la población de todos los Ayuntamientos de España, disponiendo que se inscriban en cédulas especiales, nominal y circunstancialmente, los habitantes que adquirieran ó pierdan la condición de residentes, y en general los que emigren ó inmigren, y en cuanto sea posible, los que trasladan su domicilio de una vivienda a otra, en cada ayuntamiento.

2.º Los propietarios y los arrendatarios de las viviendas, las empresas de transportes interurbanos de muebles y los emigrantes ó inmigrantes, facilitarán al Ayuntamiento los datos que reclama para la nueva estadística.

3.º El Instituto Geográfico y Estadístico dictará las órdenes ó instrucciones, y formulará los modelos a que deba ajustarse este servicio, dando al mismo el grado de desarrollo que juzgue realizable en su comienzo, y desmenuándolo después a medida que disminuyan las dificultades que se opongan a la adquisición de los datos.

Ecos de la provincia

(De nuestros corresponsales)

VILLARREAL. Con la mejora del tiempo se está procurando también mejorar la situación de la clase jornalera necesitada. Este fin se está dando trabajo a muchos

braceros, por corporaciones y particulares.

La suscripción oficial abierta en favor de los pobres y de la cual es depositario don Trinitario Verdú, va aumentándose con los donativos de filántropos propietarios y vecinos.

D. Vicente Puohol ha donado doscientas pesetas y gran número de jornales.

Los campos continúan aún sin poder trabajarse.

A causa de la necesidad reinantes se ha suprimido este año la típica «machá» de San Antonio que en la noche del 16 del corriente se celebraba con todo lujo años anteriores.

MORELLA

Debidamente aprobado el Reglamento por las autoridades se ha constituido en esta ciudad un Sindicato y Cámara agrícola, bajo el patronato de la Santísima Trinidad y San Antonio Abad, cuyo fin, según el artículo 2.º de sus Estatutos, es proteger, fomentar y defender la agricultura en su término municipal, con exclusión de toda cuestión política.

Constituyen la Junta los señores siguientes: D. Ramón Bruñó, Presidente; D. Mariano Sebastián, Vicepresidente; D. Miguel Aleón, Secretario; D. Andrés Ortí, Vicesecretario; D. Manuel Ferreres, Presbítero, Contador; D. Roque Centelles, Tesorero; Vocales: D. Juan Bta. Sabater, D. Ramón Celma Cruz, D. Manuel Mestre, D. Tomás Ortí, D. Manuel Boix y D. Benjamín Beser.

Vida Municipal

El Gobernador civil ha trasladado el acuerdo de la Comisión provincial desestimando el recurso de alzada interpuesto por Diego Gaa Casanova, para que suspendiera el procedimiento de apremio, seguido contra el mismo por el Ayuntamiento.

Juan Mas Ripollés y Vicente Ripollés Pachés han solicitado practicar obras.

El juez de instrucción ha pedido certificado de quien fuera la persona aludida por Rafael García Romero en la sesión del Ayuntamiento de 25 de octubre último, para que obre en la causa seguida contra el mismo.

Durante el día de ayer se recaudaron por concepto de consumos 766'88 pesetas.

Durante el día de ayer se hicieron en el Juzgado municipal, las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Francisco Montañés Montó, Ramón Uxó Rovira y Vicente Sebastián Sábado.

Defunciones.—Ramona Gomez Castellano y Concha Armer Sábado.

Matrimonios.—Uno.

A granel

AVISOS Y NOTICIAS

El Sindicato de Policía Rural de esta ciudad ha dirigido a nuestro querido amigo el diputado a Cortes D. Manuel Yranzo un laudatorio oficio de gracias por sus esfuerzos realizados en pró de la subsistencia de las Comunidades de labradores alentándole, al mismo tiempo para que, en el Consejo superior de la Producción y del Comercio, continúe su campaña contra las pretensiones de la ganadería en lo relativo a vías pecuarias, para la cual el Sindicato ofrece su decidida cooperación al Sr. Yranzo.

El próximo domingo 6 de las diez de la mañana se celebrará en el salón de actos del Instituto General y Técnico una importante función para estudiar y acordar los medios

de defensa que se hayan de adoptar contra la crisis obrera.

A la reunión asistirán comisiones de todos los pueblos interesados en el asunto.

Dice El Clamor:

«Hoy se ha recibido el libramiento para el pago de los 6.000 pesetas de subvención a las escuelas, extendido antes de ponerse el telegrama de que ayer dimos cuenta. Bien vendrá dicha cantidad a los albañiles para proseguir su trabajo.»

¡Meachis... que lástima!

Por unos minutos, ha dejado de lucirse el Sr. Espresti apareciendo ante el público con influencias bastantes para conseguir por por sí las 6.000 pesetas que vienen a caer como llovidas del cielo para remedio de la crisis obrera.

¡Ni que el ministro se haya puesto de acuerdo con el colega republicano!

Solo que el diario de la calle de Viciano no le ha apuntado bien la lección a su íntimo el Heraldo dejándonos a nosotros en la duda de si será antes? será después cuando ha llegado al ministerio el telegrama de petición del alcalde de la capital?

Porque bien puede comprenderse que el Heraldo desafina del colega republicano en este asunto, ó de buena fé, ó por defecto de información a juzgar por esto que dice.

«De modo que a lo que se ve, aquí no se va a hacer otra cosa, para conjurar la actual crisis obrera, que repartirse entre los albañiles y peones las seis mil y pico de pesetas de la subvención para las obras de las escuelas, porque eso es seguro que se conseguirá, tratándose como se trata de una cuestión de sencillísimo trámite.»

Lo que sí que resulta cierto es, caros colegas, que se procuraba proporcionar trabajo a las clases obreras agobiadas bajo el peso de la crisis que impera y el Alcalde de la capital sin otros estímulos que la necesidad de sus convencios, ha realizado cuantas gestiones ha creído de su deber poniendo en juego cuantas influencias ha sabido para el fin indicado que se va consiguiendo y esto es lo principal que nosotros aplaudimos como se merece.

Esto no obstante hemos de negar la afirmación de El Clamor por no ser cierto que se haya recibido el libramiento aludido; lo que llegó ayer a Castellón fué la tercera certificación, requisito necesario para el envío del dinero, y que también el digno alcalde de la capital gestionó como lo hizo con la segunda certificación que fué remitida a últimos del pasado mes de diciembre.

Así pues, se necesitaba trabajo y se ha facilitado; precisaba el envío de las seis mil pesetas y solo varios telegramas han sido suficientes para que el Ministro de Instrucción pública anunciara su envío.

Hechos es lo que la opinión quiere; lo demás es engañarse asimismo ya que no queremos suponer que se intenta engañar a los demás.

Con su afán de atacar a nuestro querido amigo, D. Carlos G. Espresti, El Clamor no ve las molestias que ocasiona a otras respetables personas.

Dice en su número de anoche tratando de la reelección de dicho señor para presidente de la Cámara de Comercio.

«Lo sabíamos antes que la reunión tuviera lugar, porque ni aquel señor renunciara jamás a ninguna presidencia, ni los escasísimos socios de la llamada Cámara son capaces de hacer cosa distinta de la voluntad del elegido.»

Si en otro tiempo hubo necesidad de hacer ver a la opinión enfrente del Sr. Espresti, este se encontraba solo, pero si un nuevo hecho viene a desmentir aquella afirmación, precisa, luego de regatear el número hace pasar como un dócil rebano a los que constituyen una corporación de personas todas ellas respetables y dignas de mayores consideraciones.

Ha sido aprobado por la superioridad el programa de fiestas que el vecino pueblo de Bonicases celebra anualmente dedicadas a sus patronos San Antonio y Santa Agueda, las que se celebrarán en la forma siguiente:

Domingo día 19.—Al toque de la oración vuelo de campanas, las tradicionales y múltiples hogueras por todo el pueblo y pasacalles por la música y dulzainero.

A las nueve la original cuanto fantástica machá, terminando con el reparto de la coqueta ó sea el pan de San Antonio frente a la iglesia, por las jóvenes claravistas vestidas a la antigua valenciana.

Días 20, 21 y 22.—Grandes funciones religiosas a San Antonio, Santa Agueda y Almas, con misas solemnes y sermones a cargo del virtuoso é ilustrado sacerdote D. Manuel Pasoual y procesión por la tarde de lunes.

A todos estos actos asistirá el ayuntamiento en corporación así como las demás autoridades y la música, a cuyo cargo correrá la interpretación de una magistral misa.

Días 23, 24 y 25.—A la hora y sitio de costumbre las indispensables corridas de vaquillas a plaza cerrada, de una acreditada ganadería de Paig siendo la lidia amenizada por la banda y un dulzainero.

Día 26 y último.—Corridos de obstáculos, caballos y asnos.

Durante todos estos días por la noche de nueve a once habrá en la plaza pública, bailes y serenatas, iluminaciones públicas, nit de abas y algún otro número de sorpresa que nunca falta.

Dado lo atractivo del programa, si el tiempo favorece, se confía en que concurrirán muchos forasteros, singularmente de esta capital como en años anteriores, para presenciar las fiestas.

Mañana comenzará en la parroquia de la P. Sangre la favorecida novena de Nuestra Señora con exposición de S. D. M. de siete a ocho de la mañana que durarán los ejercicios propios del novenario.

Como en funciones anteriores anoche hubo un lleno en el teatro de la Academia Católica siendo aplaudidas del público las pequeñas actrices y obsequiadas con muchos caramelos y peladillas.

Se ha establecido un nuevo servicio de ambulancia de Correos de Valencia á Barcelona y viceversa á partir desde el 21 del presente mes. El tren mixto que sale de la estación á las cuatro de la tarde, llevará tal clase de correspondencia para Barcelona y su línea.

Le ha sido confiado la predicación cuaresmal del presente año en esta ciudad por la junta de la Obrería de la Arciprestal, el ilustrado capuchino Rvdo. P. Fidel de Al- oira.

Creemos acertada esta designación por las condiciones que concurren en el distinguido orador muy conocido ya en esta capital.

Durante la noche última, ha reinado gran humedad que ha continuado al amanecer el día.

Con todo, el sol ha deshecho la niebla y durante las horas de la mañana el cielo claro y la temperatura apacible han hecho de la jornada de hoy uno de aquellos días que convidan á disfrutarlos.

Ha sido destinado al regimiento de Otumba, el capitán D. Eduardo Cano Matutano.

Nuestro distinguido amigo el ilustrado médico primero de Sanidad militar, D. José Huesa, ha sido destinado al segundo batallón del regimiento de Tetuán, de guarnición en esta plaza.

Ha sido destinado al regimiento de Otumba, el médico primero D. Antonio Redondo Flons.

Todas las misas que se celebrarán mañana en el altar de Nuestra Señora de los Dolores de la Arciprestal Iglesia de Santa María serán en sufragio del alma de D.ª Teresa Salvia Peñarroja, esposa amantísima de nuestro querido amigo el ilustrado médico D. Gonzalo Salvia.

Dadas las generales simpatías que goza la familia de la finada no dudamos se verán muy concurridos aquellos religiosos actos.

Con motivo del traslado del Circulo Mercantil á Industrial al edificio del Sr. Cebrían, situado en la plaza de Castelar, á primeros del próximo abril quedará instalado en el local que tantos años ha ocupado la citada sociedad, las oficinas de la Jefatura de Obras públicas de esta provincia.

Ha sido destinado el Regimiento de Guadalupe al ilustrado oficial del cuerpo de Sanidad militar D. Juan Romeu Cuallado que prestaba sus servicios en el Regimiento de Tetuán.

Se encuentra en Alicante completamente restablecido de su pasada enfermedad nuestro distinguido paisano el incomparable guitarrista Tárrega.

Lo celebramos.

Ha sido convocada para mañana á las seis de la tarde la junta provincial de beneficencia con el objeto de dar posesión de sus cargos á los nuevos vocales y ocuparse de otros asuntos de su incumbencia.

Anoche celebró sesión la Junta Provincial de Instrucción pública ocupándose entre otros asuntos del estudio del reciente Real decreto reorganizando dichos organismos y cuantos servicios de él se derivan.

Mañana publicaremos el extracto oficial.

La Gaceta llegada ayer anuncia la provisión, mediante examen, de las plazas de aspirantes á guardias, con sueldo y sin sueldo, del Cuerpo de Seguridad que se hallen vacantes en Madrid y provincias el día que terminen los exámenes, entendiéndose que los aspirantes sin sueldo tendrán derecho á ocupar las vacantes con sueldo que se produzcan en lo sucesivo.

Serán admitidos á examen los licenciados y retirados de la Guardia civil, de Carabineros y del Ejército, mayores de 23 años, sin exceder de 45 los dos primeros y de 40 los últimos, que alcancen la estatura mínima de 1'680 metros y no tengan nota en sus hojas de servicios.

El examen, que se contraerá á la prueba de lectura y escritura y conocimiento del reglamento de servicio del cuerpo de Seguridad, se verificará en cada una de las provincias de Madrid, Barcelona, Coruña, Sevilla, Valencia y Vizcaya, á elección de cada solicitante.

Como ayer anunciábamos hoy han trabajado en el arreglo de las calles gran número de obreros, ocupándose en la limpieza de las mismas.

Para mañana el Sr. Alcalde ha dado las oportunas órdenes á fin de que sigan teniendo que hacer los trabajadores.

Esta noche se exhibirán en el cinematógrafo del Principal las siguientes películas: 1.º El santo de la Pepita. 2.º Bien por el mal. 3.º La señora tiene deseos. 5.º Legado difícil. 6.º Viaje á Suiza.

Regalo: Criado hipnotizador. El trío Nebot interpretará bonitos números musicales.

El Sr. Gobernador civil ha impuesto 25 pesetas de multa á cinco sujetos supuestos promovedores del escándalo ocurrido en una de las sesiones cinematográficas del Principal de la noche del miércoles.

Es digna de aplauso la disposición del Sr. Fernández Baldor.

De sociedad

Ha regresado de Tortosa nuestro querido amigo y compañero D. Manuel Matutano.

En breve contraerá matrimonio con el reputado dentista de Tortosa D. Justo Maritner la bella señorita doña Emilia Vidal, hija de nuestro querido amigo de Luena don Joaquín.

Por adelantado deseamos á los futuros esposos toda clase de prosperidades.

Mañana y en la iglesia de Santa María se celebrará el enlace matrimonial de la bellísima señorita doña Inés Lobet, con nuestro distinguido amigo, el ilustrado médico, D. Manuel Lázaro Borres, quienes con tan fausto motivo están recibiendo mil enhorabuena á las que unimos la nuestra más sincera.

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro distinguido amigo el tesorero de Hacienda de esta provincia D. Federico Sánchez.

Vivamente nos interesamos por la salud del paciente.

Esta noche marcha á Barcelona terminada su licencia el ilustrado capitán de Artillería nuestro querido amigo D. José Cotrina Ferrer.

Le deseamos feliz viaje.

Ayer sufrió repentinamente una indisposición la respetable señora de nuestro distinguido amigo el banquero D. Joaquín Vicent, que la ha obligado á guardar cama, aunque por fortuna su estado no ofrece grave cuidado.

Nos alegraremos de la mejoría de la respetable enferma.

Se encuentra en Valencia, nuestro querido amigo, D. Ildefonso Martí Matutano.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo, el secretario del ayuntamiento de Oropesa, Sr. Fortes.

Tribunales

El juicio señalado para hoy se ha suspendido hasta nuevo señalamiento por incomparación de dos testigos.

Boletín religioso

Santos para mañana.—La Catedral de San Pedro en Roma y San Leonardo confesor y Santa Prisca virgen. La misa y oficio divino son de la Catedral de San Pedro, con rito doble y color blanco.

CULTOS

Santa María.—A las nueve de la mañana misa Conventual.

Santa Clara.—De cuatro á cinco y media de la tarde Cuarenta horas y Felicitación Sabatina.

Tinta fresca

Al recomendar á nuestros lectores la edición tricrómica de Don Quijote de la Mancha, que con general aprobación de la pública casa Vda. de Luis Tasso, de Barcelona, cumplimos un deber de estricta justicia. Su cuaderno 106, de belleza imponderable, prosigue la perfección y ganancia de los anteriores, ninguno de los cuales desmerece de los demás en tal concepto.



A LOS HERNIADOS (TREGATS)

Ofrecer dinero en pomposos anuncios como prueba ó garantía de la bondad de cualquier aparato, es socorrido recurso entre charlatanes que explotan la credulidad de los enfermos viviendo á expensas de ellos de pan amasado con el engaño y la superchería.

El saber y el mérito solo con hechos se acredita honrada y cumplidamente.

Desconfiad pues de esos anuncios rimbombantes en que se os promete curar vuestras hernias con el objeto único de aumentar las ganancias triplicando el valor de los brageros.

Exigid á esos vividores que se dan título de especialistas é inventores; dónde han hecho práctica, quién ha sido su maestro y qué título justifica su aptitud para poder manejar las vísceras del vientre sin correr el riesgo de ser víctima de esos intrusos que no vacilan por afán de lucro en escudarse en el prestigio de la digna clase médica para perpetrar á mansalva sus fechorías?

José Pujol

es un especialista en la curación de las hernias con 20 años de práctica entre la casa Clauselles de Barcelona y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta capital tras 9 años de visitarla todos los meses recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas, continuará visitando en Castellón el 29 de cada mes en el Hotel de la Paz (antes «Igualadina»).

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de caucho para la pronta curación de los tiempos infantiles. TIRANTES OMOPLATICOS para corregir la curvatura de espaldas.

HORAS DE CONSULTA

De nueve á una y de tres á siete, saliendo en el correo de la noche.

Los demás días en su establecimiento Ortopédico

La Cruz Roja

REUS.—MONTEROLS.—REUS

Vino clarete

de Benlloch, cosecha de 1906, á 2'50 pesetas cántaro.

Plaza del Rey nú nero 47.

Plantones

de almendros injertos de cimiento Marconas cultivados en tierra seca. Injertos de pies de almendra injertada de bresquilla primera de muy buena calidad.

Precios de los plantones: Hasta un metro 25 céntimos. De un metro en adelante 45 céntimos.

Dirección para los pedidos: Castellón, González Chermá, 49; y en Alcalá Joaquín Beliver, plaza San Juan.

40.000

plantones almendro injertos clase marconas, de dos y tres años, de una altura de seis palmas y metro y medio respectivamente, una de las clases selectas mas productora y resistente á las heladas.

Asegurarse de la autenticidad de los plantones, porque algunos pretenden sorprender al público con engañosos anuncios y el que plante mala clase perderá el tiempo y el dinero.

Para los pedidos y condiciones de venta dirigirse á

D. Antonio Valls

Vera, 34, 2.º.—CASTELLÓN

Vinos finos

DEL

Desierto de las Palmas

El tan acreditado vino del Desierto de las Palmas se vende en la tienda de Ultramarinos de Josefa Alfonso, á 40 céntimos la media y 20 cuartillo.

Enmedio 68, esquina al Callejón de la Cárcel

Por teléfono

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid 17, 16'10.

Despachando con el Rey

Esta mañana han despachado con Su Majestad el Rey los ministros de Fomento é Instrucción.

El Sr. Gonzalez Besada ha puesto á la firma regia noventa y tantos decretos de personal.

La firma de Fomento será facilitada mañana á la prensa.

El Sr. Rodríguez San Pedro ha puesto á la sanción regia varios nombramientos del cuerpo de Estadística y otros de esa importancia.

Hablándo con laclerva

El ministro de la Gobernación Sr. Laclerva ha desmentido la noticia que ha circulado de haber ómitido algunos políctas de los de reciente ingreso en el cuerpo.

La presencia del herido ha causado gran alaroma á los médicos y al interrogarle estos, aquél ha contestado con balbucientes palabras y señalando hacia la puerta:—Ahí al lado aún hay dos heridos más.

Esta manifestación del herido ha impresionado á los presentes y enseguida se han dado órdenes para que fuera personal facultativo en auxilio de los demás heridos.

Se han hecho nuevas preguntas al herido y ha manifestado llamarse Herminio Carrillo y que los demás heridos se encontraban en la tienda instalada en el número 5 de la calle de Ciudad Rodrigo.

Haía el indioado punto han marchado á todo correr varios médicos, practicantes y políctas.

Al llegar frente á la casa número 5 de la calle de Ciudad Rodrigo han visto que hay en los bajos una tienda de Ultramarinos. Esta se encontraba cerrada.

Inmediatamente se han fijado los médicos en un reguero de sangre que había en el suelo que, partiendo desde una escalerilla inmediata á la tienda, iba en dirección al Consultorio y que sin duda había dejado el herido Herminio Carrillo al ir á demandar allí auxilio.

Se ha avisado al sereno y todos juntos han subido por la escalerilla á las habitaciones superiores, porque el reguero de sangre indicaba que en ellas se había desarrollado el drama.

La puerta del entresuelo se encontraba abierta; han penetrado en el interior y á los pocos pasos han encontrado una cama enorme de la cual se encontraba agonizando un joven muchacho de 14 años llamado Antonio Martínez, dependiente de la tienda, que presentaba terribles heridas en el cuello y otras partes del cuerpo.

Mas allá había otra cama sobre la que yacía medio muerto el dueño del establecimiento llamado Santiago Torres. Presentaba heridas graves.

Con la mayor brevedad posible se han trasladado los heridos á la Casa de Socorro, practicándoseles la primera cura.

El joven Antonio Martínez ha fallecido á las 6'45.

El dueño del establecimiento Sr. Torres, aunque su estado es grave en extremo, puede ser que cure, según han dictaminado los médicos.

El herido Herminio Carrillo que es el menos grave, ha prestado declaración, escurriendo el sangriento suceso.

Ha manifestado ser dependiente de la tienda de Ultramarinos donde ha ocurrido el hecho.

Desde hace tiempo tenían lugar disputas y reyertas entre su principal, el aprendiz y el declarante unas veces por las propinas y otras por diferentes cuestiones.

Anoche se repitió una de esas disputas, llegando á las manos y él enfurecido cogió un cuchillo de los que utilizan en la tienda para cortar los comestibles y causó las heridas á su amo y á su compañero, por defenderse.

El declarante ha incurrido en algunas contradicciones.

Ha manifestado también que las heridas que sufre se las causó él mismo porque al darse cuenta de lo que había hecho pasó por su ánimo la idea del suicidio y se agredió con la propia arma que había hecho el crimen, causándose varias heridas.

El estado de Herminio es también grave. El dueño de la tienda estaba próximo á casarse con una muchacha cordobesa.

De Marruecos

De Tánger dicen que en gran número de ciudades marroquíes se ha celebrado la fiesta de Aid-el-Kebir, sin producirse incidentes de ninguna clase.

Las oraciones se han hecho á nombre de Abd-el-Aziz.

Son ya muy numerosos los musulmanes que afirman ser nula enteramente la proclamación de Muley Hafid, la cual fué arrancada por la fuerza á los ulemas, quienes habían antes firmado un acta consagrando á Abd-el-Aziz por Sultán legítimo.

París.—El general D'Amade telegrafía que el día 14 atacó la ciudad de Seta, con cuatro batallones, tres escuadrones y una batería; la población estaba ocupada por las tropas de Muley Reschid y algunos contingentes de chaúfas.

El combate fué violento y duró hasta media noche.

Por fin fueron rechazados los moros y perseguidos un buen trecho, y entonces fué ocupada la ciudad por las tropas francesas, que tuvieron veinte heridos, entre ellos dos oficiales.

Las pérdidas de los moros fueron importantes.

Las tropas francesas hicieron 75 kilómetros en poco más de 24 horas, dando prueba de sus excelentes cualidades.

El éxito y la rapidez de esa acción militar ha causado en las tribus una impresión enorme.

La "Gaceta,"

El diario oficial anuncia varias subastas, insertando además los decretos firmados últimamente por S. M. el Rey.

Conferencia

Esta mañana han celebrado larga conferencia el ministro de la Gobernación y el Doctor Cerezo, ocupándose de los barrios obreros y de la protección de la infancia.

Función benéfica

Se está celebrando en el Teatro Real una función á beneficio de la Asociación de la prensa á la que asiste numeroso y distinguido público.

La Puerta del Sol se halla animadísima, habiéndose estacionado allí numerosos grupos de gente para presenciar el paso de los señores que se dirigen al Real.

Es fácil que asistan también á la función SS. MM. los Reyes.

Banquete en Palacio

Esta noche se verificará en el regio alcaza un banquete en honor del cuerpo diplomático, al que asistirán, con las personas reales, el ministro de Estado, el subsecretario y los representantes diplomáticos acreditados en Madrid con sus señoras.

El banquete se celebrará en el comedor de gala, y constará de noventa á cien cubiertos.

La fiesta de San Antón

Con gran animación y jolgorio se está celebrando en la calle de Hortalezas la tradicional y simpática fiesta de San Antón, á la que concurren gran número de polinos ómicamente adornados.

Abundan también en la fiesta las mujeres bonitas con mantones de manila y los borrachos.

Cumplimentando al Rey

Esta mañana han cumplimentado á S. M. el Rey el presidente de la sociedad de Excursiones militares, comandante Sr. Ibáñez Marín y los oficiales que verificaron la última expedición á Sierra Nevada.

Han entregado á S. M. un magnífico álbum que ha confeccionado el oficial señor Bosulla y la memoria del capitán Sr. Carós.

Mas de Marruecos

Tánger.—En la mezquita de Marrakesh fué leída ayer una carta de Muley Hafid, llamando á sus habitantes á la guerra santa, sobre todo contra los franceses; en esa carta se dice que Casablanca y Medium volverá á caer pronto en poder de los moros.

Hafid dice que ha salido con algunas tropas en dirección á Casablanca, y se añade que después del abandono de Sottat las fuerzas de Muley Reschid fueron completamente dispersadas por el ejército del Bagdadi.

Escuadra alemana

París.—De Berlín dicen que la escuadra alemana que en el mes de febrero visitará el norte del Océano Atlántico y luego algunos puertos en España, estará formada de cruceros, durante el viaje de la misma tres semanas.

"La Nave," en España

Se están haciendo las gestiones necesarias para que durante la próxima primavera se represente en algún teatro de España la tragedia «La Nave», última obra dramática de D'Annunzio.

Gacerta

Mañana se verificará la anunciada gacerta organizada en la finca «El Rincón» en honor del Rey.

DE BARCELONA Entre solidarios

«La Veu de Catalunya» publica hoy un artículo del Sr. Prat de la Riba en el que acaba con la polémica que hace días vienen sosteniendo los periódicos solidarios de la derecha y de la izquierda.

En uno de sus párrafos acaba así el señor Prat de la Riba: «Basta ya de polémicas, basta de cuestiones personales. Todo por Cataluña.»

Metralilla

En el campo de la Bota ha sido reconocido el objeto sospechoso encontrado en la calle de Sicilia, resultando ser un bote de metralilla para piezas de tiro rápido, sistema Nordenfotel, de 57 milímetros.

Los botes de esta naturaleza son completamente inofensivos, salvo cuando se usan en dichos cañones.

Los milins

En los mitins que se celebrarán mañana y pasado en Tarrasa y Lérida en pró del sufragio tomarán parte los diputados señores Llari, Moisés, Rodes, Hurtado, Coromines, Miró, Marial, Junoy, Torres, Sampol, Valiás y Ribot, Salvatella, Calvet y Carner.

El día de hoy

El día ha transcurrido con tiempo primaveral.

Las calles y Ramblas se han visto muy animadas durante el día.

La fiesta de San Antón se ha celebrado con el ritual de costumbre, habiendo llamado la atención como siempre la tradicional cabalgata de los «Tres Toms.»

Advertencia

Una avería ocurrida en la línea telefónica entre Zaragoza y Vinaroz ha impedido que celebráramos nuestra conferencia de última hora con nuestro activo corresponsal.

DE LA CASA AUGUSTO CORRENS Y COMPAÑIA

Table with 2 columns: Location and Price. Includes entries for Interior (81'80), Amortizable (00'00), Colonial (72'00), Nortés (66'35), Alicante (90'30), Ofensas (23'45), Exterior (93'60), Interior (81'82), París (14'30), Londres (28'78).

CARLOS G. ESPRESATI Corredor de Comercio Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

Imp. de V. Bayo

Yearly notices and advertisements on the right margin, including 'Año', 'Castellón a Fuera', 'Para anu', 'Núm', 'La', 'es el per', 'La', 'Interrogado', 'foto marro', 'sultán qued', 'por lo tanto', 'autoridad, lo', 'La Conferen', 'pues no fu', 'trató nuestra', 'Aziz.', 'Ha añadi', 'los tratos q', 'recobran su', 'celebrar una', 'tratos con el', 'Lo difícil', 'quien es aho', 'Proclamad', 'Hafid, se h', 'lo con los m', 'tuvo.', 'Entiende co', 'el nuevo co', 'tos actuales', 'sear, pues m', 'de los dos s', 'de estos no', 'imperio.', 'Los períod', 'clamación d', 'apreciacione', 'La Vossice', 'fid ha conse', 'su favor la l', 'tro él y su h', 'toria de la l', 'se confunde', 'cruceros, y t', 'dad de su p', 'sultán.', 'En opinión', 'oia se le ofrec', 'der una camp', 'tarse á la ocu', 'perio á aband', 'los millones g', 'Aziz se las o', 'guerra con M', 'Marruecos; t', 'santa ante el', 'Hoy', 'Creación d', 'Instituida e', 'Cádiz en 1811', 'monarca españ', 'lleva la fecha q', 'El objeto de', 'ble ardor milit', 'tinguidas de g', 'oro para los g', 'las demás clas', 'brazos iguales', 'á unirse en u', 'eñje de San F', 'y grabada en l', 'hay un letrero', 'en el reverso,', 'Hay cinco c', 'lla, ó de prime', 'reada igual á', 'ner una orla de', 'terminando su', 'igual á la prim', 'más una placa', 'venera en el la', 'da, llevando t', 'venera; 5.º que', 'des crucas, qu', 'cas laureadas, q', 'encarnadas con', 'cruza del homb', 'Las cruces d', 'á propuesta de', 'Informes. Para', 'cuarta clase, se', 'os pueden pedi', 'ocho días sigu', 'mo.', 'El Rey pone', 'de esta orden', 'ella en donde a', 'esta ceremonia', 'Garnet', 'Mr. Max Fie', 'querido haec', 'garidad habit', 'queridos de su', 'hacer un viaje', 'llas del lago de', 'yoría de sus oc', 'regiones ártico', 'Un amigo, o', 'Mr. Holmes, o', 'acompañ', 'expedición.